

Областное государственное казенное общеобразовательное учреждение
«Школа-интернат для обучающихся с ограниченными возможностями
здоровья № 87» ОГКОУ «Школа-интернат № 87» Ульяновской области

Всероссийский конкурс активистов
школьных музеев среди обучающихся
с ограниченными возможностями
здоровья «Россия – моя Родина»

**Тема исследовательской работы:
«Вперёд, заре навстречу!»**

Работу выполнила: Фёдорова Анастасия
Александровна

Руководители: Исакова П.Д.,
Фролова Н.А.

Ульяновск, 2023

Содержание

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. Детские годы Дудар Марины Петровны.....	5
2. Подпольная деятельность Дудар М.П. в 30-40 годы XX века в Западной Украине.....	6
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.....	9
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ИСТОЧНИКОВ.....	10
ПРИЛОЖЕНИЕ А.....	11
ПРИЛОЖЕНИЕ Б.....	12
ПРИЛОЖЕНИЕ В.....	12

Ключевые слова и фразы:

Степовая, Дудар, Марина Петровна, ополячивание, Западная Украина, коммунисты, комсомольцы, революционеры, шпики.

ВВЕДЕНИЕ

Для своей исследовательской работы я выбрала тему «Вперед, зоре навстречу!» в номинации «Военная история. Великая Отечественная война. Поиск». Меня заинтересовала поисковая работа в музее и истории малоизвестных героев Великой Отечественной войны.

В нашей школе-интернате много лет действует музей, открытый в 1980 году, бессменным руководителем которого является методист Колесов Виктор Михайлович. Я захожу в актив школьного музея «Летопись школы». Разбирая архивные документы, я наткнулась на воспоминания нашего воспитателя Степовой (Дудар) Марины Петровны, которая рассказала о своей подпольной деятельности в Западной Украине незадолго до и во время Великой Отечественной войны.

Актуальность:

В 1918 году по результатам первой мировой войны Украина была разделена искусственными границами на Восточную и Западную. В Восточной Украине народ строил новую жизнь, социализм, а Западная часть Украины была присоединена к Польше. Простой народ Западной Украины развернул массовую борьбу за своё освобождение от польского ига, за воссоединение с восточно-украинским и братским русским народами.

Эта тема показалась мне особенно актуальной в наше время, когда Россия ведёт Специальную военную операцию, решает задачи демилитаризации и денацификации современной Украины. Много противоречивых сведений и пересмотр исторических событий встречается в последнее время в информационном пространстве, и мне хочется посмотреть на эти события глазами непосредственного участника того времени.

Проблема исследования: рассказать о создании комсомольского антифашистского подпольного движения в Западной Украине во время Великой Отечественной войны, активной участнице которого являлась комсомолка Дудар (Степовой) Марины Петровны.

Объект исследования: годы взросления и комсомольская юность Степовой (Дудар) Марины Петровна.

Методы исследовательской работы:

1. Изучение архивных документов;
2. Анализ и описание фотоматериалов;
3. Работа с источниками Интернета и электронными ресурсами;
4. Анализ и обобщение материала, полученного в результате поисковой работы.

Задачи исследования

1. Изучить литературу по данной теме.
2. Подобрать архивный материал из фондов школьного музея.
3. Систематизировать полученный материал.
4. Подготовить презентацию к исследовательской работе.
5. Подготовить тематическую экскурсию «Вперед, заре навстречу».

1 Детские годы Дудар Марины Петровны

Марина Петровна Дудар (по мужу Степовая) родилась 29 декабря 1918 года в семье батрака. Её непростое детство прошло в селе недалеко от города Кременец. Семья была большая, 8 человек. Уже с 5 лет она была пастухом. Кусочки земли, на которых можно было пасти, были разбросаны далеко от дома. Спать приходилось очень мало. Рано утром, до восхода солнца, её поднимали и отправляли пасти коров. С болью в сердце вспоминала Марина Петровна случай, когда однажды, устав, она заснула и не заметила, что коровы ушли на чужое поле богатого хозяина. Этот человек ее очень сильно избил, и семье пришлось заплатить большие деньги за потравленный овес.

В 1925 году купили у помещика на Волыни заболоченный участок земли, и вся семья переехала жить туда. Многодетная семья стала жить в амбарчике, в котором отец нашей героини прорезал два окна. На новом месте все члены семьи тяжело работали: осушали болото, копали канавы, резали торф. За землю отец влез в долги, в результате чего землю выставляли на аукцион для продажи за неуплату за неё денег. Семья жила впроголодь.

Марине Петровне родители дали самое большое образование из всей семьи. Она закончила 7 классов, хотя остальные дети ходили в школу всего 2 – 3 года. После окончания 7 класса Марина хотела учиться дальше. Она любила читать книги, мечтала поступить в гимназию и стать учительницей. Но для неё, дочери простого крестьянина-бедняка, путь к дальнейшему образованию был закрыт. Одноклассницы-полячки, сыновья богачей пошли учиться дальше, а Марина не могла. Учёба стоила больших денег. Родители отправили ее учиться шитью к частной портнихе. Но там её заставляли выполнять тяжёлую работу по дому, и никакой учебы мастерству не было. Марина проявила характер и убежала из ненастного дома.

2 Подпольная деятельность Дудар М.П. в 30-40-е годы XX века в Западной Украине.

Так закончилось трудное детство и началась взрослая, полная романтики и опасной революционной борьбы жизнь Марины Дудар.

Вскоре Марин Дудар стала членом Международного Общества помощи революционерам, а затем её избрали секретарём районного комитета этого общества.

В 16 лет Марина по примеру старшего брата и сестры вступила в комсомольскую организацию. Коммунистическая партия и комсомол в Западной Украине были нелегальными организациями. На каждом шагу комсомольцев и коммунистов преследовали полиция и шпики. Необходима была большая конспирация, оперативность и самопожертвование. Вскоре Марина Петровна стала возглавлять местную комсомольскую организацию, а спустя немного времени была избрана секретарём районного комитета комсомола.

Основная задача каждого комсомольца была – вести повседневную разъяснительную работу среди несоюзной молодёжи, среди населения. В ряды комсомола вступало всё больше юношей и девушек. Большую роль в революционной борьбе играли концерты, молодёжные вечера, на которых ставили пьесы, пели революционные песни, читали нелегальные книги, листовки.

Польские власти без суда и следствия расправлялись с революционерами.

В 1934 году Окружной комитет партии поручил Марине Петровне важную и ответственную миссию, назначив её связной с Центральным Комитетом Коммунистической партии Западной Украины, который находился в городе Львове. Произошло это по рекомендации коммуниста, после воссоединения западной Украины с Восточной Украиной Героя Советского Союза, председателя колхоза Панасюка. Впоследствии Панасюк писал: «Знаю Степовую Марину Петровну (Дудар) по революционной работе периода панской Польши. Дудар Марина Петровна была активным

участником революционного движения на Волыни в 1935-1936 годы. В эти годы я был членом Турийского подпольного райкома, был связан с Центральным Комитетом Западной Украины, возил со Львова коммунистическую литературу. В 1934-1935 годы Окружной комитет поручил эту работу смелой и мужественной коммунистке Дудар Марине Петровне».

Несколько раз ездила Марина Петровна во Львов с секретными документами и оттуда привозила нелегальную литературу и листовки. 10 раз она удачно возвращалась домой, а на 11-й раз в августе 1935 года была арестована. На допросах никого не выдала из товарищей. Суд присудил ей, как несовершеннолетней, 3 года исправительных лагерей и выпустили её через полтора года под надзор полиции. По возвращении из тюрьмы она сразу же включилась в подпольную работу.

Осенью 1936 года на Волыни была организована забастовка крестьян, которые требовали повышения цен на сельскохозяйственные продукты и снижения цен на товары массового потребления: спички, соль и т.д. Забастовка длилась около 3-х месяцев. Полиция провела аресты по всей Волыни. Арестовали и Марину Петровну и несколько членов ее семьи. В одном из архивных документов Волынского архива сообщается: «Дудар Марина Петровна, 1918 года рождения (...) приговором Луцкого окружного суда от 11 января 1937 года была осуждена на 6 лет тюремного заключения за коммунистическую деятельность с поражением прав на 8 лет.

В польской тюрьме Марина Петровна почти год сидела в камере-одиночке, лишённая прогулок, посылок, в одной рубашке. Это сильно подорвало её здоровье. (Приложение № 8) Только в сентябре 1939 года, после нападения Германии на Польшу, Марина Дудар была освобождена. Она перебралась на территорию своей родной Западной Украины, которая, несмотря на неоднозначное отношение части населения, уже входила в состав СССР. Немцы сожгли дом родителей. Надо было начинать строительство новой жизни.

В пятидесятые годы 20 века Марина Петровна с семьёй приехала в Ульяновск и стала работать воспитателем в нашей школе для глухих детей.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении я хочу отметить, что поисковая работа прошла успешно, была подготовлена тематическая экскурсия «Вперед, заре навстречу», которая вызвала интерес у моих сверстников. Мы поняли, что среди нас живут незаметные герои, настоящие патриоты, честные, принципиальные, готовые отдать жизнь за свою Родину. После войны Марина Петровна осуществила свою мечту: стала работать в образовании, посвятив свою жизнь воспитанию подрастающего поколения. И я рада, что могу рассказать об этом человеке светлой души, чутком, добром воспитателе именно сейчас в год педагога и наставника.

СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМЫХ МАТЕРИАЛОВ

Фонд школьного музея «Летопись школы» ОГКОУ «Школа-интернат №87»

1. Инв. № 785. Фото ок.1980 г. Портрет Степовой (Дудар) Марины Петровны, воспитателя школы-интерната с 1961 по 1974 гг.
2. Инв. №1937. 03.12.1979 г. Автобиография Степовой (Дудар) Марины Петровны
3. Инв. №1479. Фото 19.04. 1984г. «Степовая Марина Петровна в музее во время приёма в пионеры учащихся 3а класса»;
4. Инв. №786.Тетрадный лист бумаги, на котором воспитатель школы Степовая М.П. даёт краткую характеристику своим боевым товарищам, запечатлённым вместе с ней на фото.

ПРИЛОЖЕНИЕ А

Портрет Степовой (Дудар) Марины Петровны, воспитателя школы-интерната

с 1961 по 1974 гг.



ПРИЛОЖЕНИЕ Б

Фото 19.04. 1984г. «Степовая Марина Петровна в музее во время приёма в пионеры учащихся 3а класса»;



ПРИЛОЖЕНИЕ В

Степовая М.П. со своими боевыми товарищами

